

Федоров

Михаил Тимофеевич



Участник парада Победы

В Австрии есть местечко Баден. Здесь в начале мая стоял 59 - й отдельный полк связи, который все годы войны обслуживал штаб I Украинского фронта.

Коренной сибиряк, сын потомственных крестьян, сержант Михаил Федоров был здесь механиком телеграфной установки СТ - 35, был в ответе за бесперебойную работу связи.

За годы войны телеграфные аппараты их походных установок передали и приняли тысячи шифровок.

И только в ночь с 8 на 9 мая 1945 года телеграфисты СТ - 35 приняли впервые за все годы войны открытый текст. «Война закончена. Германия капитулировала». С быстротой молнии облетела эта весть весь полк. Люди от радости обнимались, целовали друг друга, плакали, салютовали в ночи из личного оружия. Утром о победе знали уже все.

Но служба продолжалась. В конце мая командир роты вызвал к себе сержанта Федорова:

- Приказано тебе прибыть в штаб полка, - и не удержался, сказал, от чистого сердца завидуя Михаилу, - командируют тебя в Москву, на парад Победы...

Он считал тогда себя самым счастливым человеком на земле. Сборы были, недолги. Представители всех родов войск I Украинского фронта собрались вместе. Специальный санитарный поезд повез их в Москву.

- Ехали до столицы около трех суток, - рассказывает Михаил Тимофеевич. - Дымили самокрутками, вспоминали пережитые военные годы...

Было что вспомнить и сибиряку Федорову. Обеспечивая устойчивую связь фронту, прошел с однополчанами Михаил Тимофеевич почти всю Украину, Польшу, Чехословакию, Венгрию, Румынию, Австрию. Был в Дрездене, который гитлеровцы считали второй столицей третьего рейха.

И вот Москва. Их сводный полк разместили в свободной казарме. Выдали каждому новенькую парадную форму: китель, брюки - галифе, яловые сапоги, каску, карабин. На кителе у каждого сияла новенькая медаль «За победу над Германией». А потом начались ежедневные двухчасовые занятия по строевой подготовке. Каждый понимал: на Красной площади, на виду у всего мира надо пройти, как подобает солдатам - победителям.

У него сохранилась фотография, дотированная летом 1945 года. Он сфотографировался, когда вернулся с парада Победы, с друзьями однополчанами: техниками телеграфной аппаратуры И. Е. Иващенко и И.С. Вовнюк.

Утром 24 июня 1945 года Михаил Федоров стоял в сводном полку I Украинского фронта на Красной площади почти напротив Мавзолея Ленина в пятидесяти метрах от него.

Прошло сорок лет, но и сейчас он может восстановить в памяти этот исторический парад со всеми подробностями. Такое не забывается!

- Моросил теплый летний дождь,- рассказывает Михаил Тимофеевич. - Около десяти часов сводные полки всех фронтов были построены по всей Красной площади. На трибуну поднялись члены правительства, военачальники.

Он сразу же узнал (отлично помнил по фотографиям) И. В. Сталина, М. И. Калинина, К. Е. Ворошилова, С. М. Буденного.

Маршал Г.К. Жуков принял от К.К. Рокоссовского парад. Они поочередно поздравили всех участников парада Победы. Потом с трибуны Мавзолея Георгий Константинович произнес речь.

А затем была команда: «Нале – во!». И началось прохождение сводных полков по Красной площади. Замыкала шествие колонна знаменосцев с фашистскими штандартами наперевес. Рядом с Мавзолеем, там, где растут голубые ели, они с презрением бросали их на землю.

Шел сержант – сибиряк Федоров по брусчатке под звуки марша огромного оркестра, печатая шаг и строго держа равнение. Сыпался летний московский дождь, и казалось ему, будто идет рядом с ним не полк, а вся наша Красная армия, идут рядом однополчане, которые не вернулись с поля боя.

Литература:

- 1.Кормиловский район [Текст] // Солдаты Победы. – Омск. – 2002. – Т.6. – С. 82.
- 2.Кадачигов, В. Участник парада Победы [Текст] / В. Кадачигов // Нива. – 1985. – 9 мая. – С. 2 – 3.